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	CỤC ĐƯỜNG BỘ VIỆT NAM
PHÒNG PHÁP CHẾ - ĐẤU THẦU


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
   
                Hà Nội, ngày      tháng 7 năm 2025


BÁO CÁO CHUYÊN ĐỀ
XÂY DỰNG, HOÀN THIỆN VĂN BẢN QPPL 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2025 VÀ KẾT HOẠCH 6 THÁNG CUỐI NĂM 2024 CỦA CỤC ĐBVN

Thực hiện yêu cẩu Cục Đường bộ Việt Nam về việc báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ công tác 6 tháng đầu năm, dự kiến nhiệm vụ công tác 6 tháng cuối năm 2025 và phân công của Ban Tổ chức,  Phòng Pháp chế - Thanh tra báo cáo đánh giá công tác xây dựng, hoàn thiện văn bản QPPL, cải cách thủ tục hành chính  6 tháng đầu năm; Kế hoạch thực hiện 6 tháng cuối năm 2025, như sau:
Trong thời gian qua, các nhiệm vụ, Nghị quyết, chỉ đạo của Chính phủ, Bộ Xây dựng đều đặt ra nhiệm vụ tiếp tục hoàn thiện, cải cách thể chế, chính sách; trong đó, cũng yêu cầu đổi mới mạnh mẽ việc phân cấp, phân quyền gắn với chính quyền địa phương 2 cấp, cải cách, cắt giảm, đơn giản hoá thủ tục hành chính, điều kiện kinh doanh bảo đảm thực hiện đúng phương châm “địa phương quyết, địa phương làm, địa phương chịu trách nhiệm”; cơ quan trung ương chỉ thực hiện các nhiệm vụ mang tính liên vùng, liên quốc gia, có vai trò đặc biệt quan trọng đối với kinh tế xã hội, quốc phòng an ninh của đất nước, cần sự quản lý thống nhất. Vì vậy, việc cải cách thể chế, chính sách, hoàn thiện văn bản QPPL luôn được Đảng ủy, lãnh đạo Cục ĐBVN quan tâm, chỉ đạo là nhiệm vụ trọng tâm hàng đầu để nâng cao hiệu quả, hiệu lực quản lý nhà nước, đồng thời tham mưu để  xử lý các vấn đề vướng mắc, phát sinh trên lĩnh vực quản lý của mình khi thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính các cấp và tổ chức thực hiện chính quyền địa phương 02 cấp. Đặc biệt là xử lý những nội dung, nhiệm vụ cần chuyển tiếp khi sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh, bỏ cấp huyện, thực hiện tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp để bảo đảm chính quyền địa phương hoạt động liên tục, không gián đoạn, phục vụ tốt người dân, doanh nghiệp.
Phòng Pháp chế - Thanh tra xin báo cáo về kết quả thực hiện công tác xây dựng văn bản QPPL 06 tháng đầu năm và kế hoạch 06 tháng cuối năm 2025 như sau:
1. Kết quả thực hiện nhiệm vụ trong 6 tháng đầu năm 2025
1. 1 Về công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật
- Thực hiện Chương trình xây dựng văn bản QPPL năm 2025 của Bộ Xây dựng, Cục ĐBVN được giao xây dựng 08 văn bản (dự thảo 01 Nghị quyết, 01 Nghị định, 06 Thông tư). Cục ĐBVN đã trình Bộ Xây dựng 07 văn bản (01 Nghị quyết, 01 Nghị định, 05 Thông tư) đạt 100% tiến độ trong 6 tháng đầu năm 2025; đến nay, Bộ Xây dựng đã ban hành 01 Thông tư[footnoteRef:1].  [1:  Thông tư 12/2025/TT-BXD ngày 30/06/2025 quy định về tải trọng, khổ giới hạn của đường bộ; lưu hành xe quá khổ giới hạn, xe quá tải trọng, xe bánh xích trên đường bộ; hàng siêu trường, siêu trọng, vận chuyển hàng siêu trường, siêu trọng; xếp hàng hóa trên phương tiện giao thông đường bộ; cấp giấy phép lưu hành cho xe quá tải trọng, xe quá khổ giới hạn, xe bánh xích, xe vận chuyển hàng siêu trường, siêu trọng trên đường bộ.] 

- Xây dựng dự thảo nội dung phân cấp, phân quyền, phân định thẩm quyền trong lĩnh vực đường bộ của Luật Đường bộ, 03 Nghị định (NĐ 160, NĐ 165, NĐ 158), 04 Thông tư (TT38, 39, 40, 41)  để đưa vào Dự thảo 01 Luật[footnoteRef:2], 02 Nghị định[footnoteRef:3], 01 Thông tư[footnoteRef:4]; hiện đã được Chính phủ ban hành 02 Nghị định, Bộ Xây dựng ban hành 01 Thông tư. [2:  Luật sửa đổi, bổ sung 10 luật Luật liên quan đến an ninh, trật tự.]  [3:  Nghị định số 144/2025/NĐ-CP ngày về phân cấp, phân quyền, phân định thẩm quyền trong lĩnh vực xây dựng, giao thông; Nghị định số 140/2025/NĐ-CP về phân định thẩm quyền của chính quyền địa phương theo mô hình tổ chức chính quyền địa phương hai cấp trong các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Xât dựng.]  [4:  Thông tư số 09/2025/TT-BXD về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của các Thông tư thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng liên quan đến sắp xếp tổ chức bộ máy, thực hiện chính quyền địa phương hai cấp và phân cấp cho chính quyền địa phương.] 

- Cục ĐBVN (Phòng Quản lý đầu tư công tư) đã phối hợp với cơ quan tham mưu của Bộ Tài chính trong việc đưa các nội dung trong đó có nội dung để giải quyết vướng mắc, bất cập của các dự án BOT đường bộ vào Dự thảo Luật PPP sửa đổi (đã được Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ 9 Luật số 90/2025/QH15), nhanh chóng, kịp thời thay vì phải xây dựng 01 Nghị quyết của QH cho vấn đề này; phối hợp xây dựng Nghị định quy định chi tiết về việc thực hiện dự án áp dụng loại hợp đồng BT; xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung các Nghị định số 28/2021/NĐ-CP và Nghị định số 35/2021/NĐ-CP.
1.2 Xây dựng phương án phân cấp, phân quyền gắn với tổ chức chính quyền địa phương hai cấp 
Triển khai Công điện số 12/CĐ-BXD ngày 06 tháng 5 năm 2025, Công điện số 16/CĐ-BXD ngày 18/5/2025 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về việc tiếp tục triển khai rà soát, đề xuất phân cấp, phân quyền, phân định thẩm quyền gắn với việc thực hiện mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp và các văn bản hướng dẫn của Bộ Xây dựng, Cục ĐBVN đã rà soát, đề xuất phương án phân cấp, phân quyền gắn với tổ chức chính quyền địa phương hai cấp như sau:
- Tổng số lượng nhiệm vụ hiện do các cơ quan Trung ương (Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ, Bộ trưởng, cơ quan chuyên môn thuộc Bộ) thực hiện tại các văn bản quy phạm pháp luật: 31 nhiệm vụ.
- Số lượng nhiệm vụ đề xuất phân cấp, phân quyền, phân định thẩm quyền: 26/31 nhiệm vụ, cụ thể:
+ Từ Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội phân quyền, chuyển nhiệm vụ/ thẩm quyền cho Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, chính quyền địa phương: 0
+ Từ Chính phủ phân cấp cho Thủ tướng Chính phủ: 0
+ Từ Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ phân cấp cho Bộ trưởng: 03
+ Từ Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ phân cấp cho chính quyền địa phương: 0
+ Từ Bộ, Bộ trưởng, cơ quan chuyên môn thuộc Bộ phân cấp cho chính quyền địa phương: 15
+ Từ UBND cấp huyện cho UBND cấp xã: 07
[bookmark: _GoBack]+ Từ UBND cấp huyện UBND cấp tỉnh: 01 
Phương án này đã được Bộ Xây dựng thông qua, báo cáo Ban Chỉ đạo Ban Chỉ đạo thực hiện sắp xếp, tổ chức lại đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp của Chính phủ, đưa vào nội dung của 02 Nghị định, 01 Thông tư nêu trên.
1.3 Về cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh
Thực hiện Quyết định số 383/QĐ-BXD ngày 11 tháng 4 năm 2025 của Bộ Xây dựng về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 66/NQ-CP của Chính phủ về Chương trình cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh, Cục Đường bộ Việt Nam đã rà soát, xây dựng phương án như sau:
a)  Kết quả thống kê
- Tổng số TTHC liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh: 56 TTHC; 
- Tổng số điều kiện đầu tư kinh doanh: 54 điều kiện; 
- Tổng số chế độ báo cáo của doanh nghiệp: 08 báo cáo; 
- Tổng thời gian giải quyết TTHC: 287 ngày; 
- Tổng chi phí tuân thủ TTHC trong 01 năm: 99,19 triệu đồng (chi phí này được rà soát, cập nhật, điều chỉnh thay đổi so với chi phí được tính theo báo cáo tại Công văn số 1068/CĐBVN-PCĐT ngày 22/4/2025 của Cục Đường bộ Việt Nam).
b) Kết quả rà soát, kiến nghị phương án cắt giảm, đơn giản hóa quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh 
- Tỷ lệ cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh: 44/56 TTHC, đạt tỷ lệ 78,6 %; 
- Tỷ lệ cắt giảm thời gian giải quyết TTHC: 105/287 ngày, đạt tỷ lệ 36,6%; 
-Tỷ lệ cắt giảm chi phí tuân thủ thủ tục hành chính: 37,24/99,19 triệu đông, đạt tỷ lệ 37,54%. 
c) Phương án cắt giảm, đơn giản hóa quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh
Tỷ lệ cắt giảm, đơn giản hóa điều kiện đầu tư kinh doanh: 17/54 điều kiện, đạt tỷ lệ 31,5%. (có phụ lục kèm theo)
1.3 Đánh giá chung
Trong 6 tháng đầu năm, các cơ quan, đơn vị thuộc Cục đã hết sức nỗ lực, cố gắng với tinh thần trách nhiệm cao, phối hợp tích cực, chặt chẽ với Vụ Pháp chế, Văn phòng Bộ, các Vụ, các cơ quan, đơn vị của Bộ để thực hiện việc xây dựng phương án phương án phân cấp, phân quyền gắn với tổ chức chính quyền địa phương hai cấp; cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính đảm bảo yêu cầu của Bộ Chính trị, Chính phủ và Bộ Xây dựng, là một trong những đơn vị đảm bảo về thời gian, tiến độ và tỉ lệ phân cấp, phân quyền, cắt giảm, đơn giản hoá thủ tục hành chính.
2. Kế hoạch xây dựng văn bản QPPL 6 tháng cuối năm 2025
- Tiếp tục hoàn thiện các dự thảo đã trình Bộ để ban hành theo tiến độ; đảm bảo chất lượng, trong đó có Nghị định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đường bộ (dự kiến trình Chính phủ vào tháng 9/2025);
- Xây dựng Nghị định hướng dẫn Luật PPP (Luật số 90/2025/QH15);
- Rà soát, đưa vào chương trình xây dựng VQPPL 6 tháng cuối năm 2025:
+ Văn bản QPPL hiện đang có bất cập, vướng mắc được phát hiện trong thời gian qua;
+ VBQPPL để triển khai Nghị quyết số 66/NQ-CP của Chính phủ về Chương trình cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh.
+ VBQPPL để phù hợp với nội dung của Nghị định số 140/2025/NĐ-CP, số 144/2025/NĐ-CP.
Trên đây là báo cáo của Phòng Pháp chế - Thanh tra về kết quả thực hiện công tác xây dựng văn bản QPPL 06 tháng đầu năm và kế hoạch 06 tháng cuối năm 2025 của Cục ĐBVN./.
